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Аннотация 

Автор анализирует основные проблемы привлечения к ответственности в рамках деятельности 

Международного уголовного суда. Особое внимание уделяется материальным, персональным и вре-

менным критериям признания юрисдикции Международного уголовного суда. 

Summary 

The author analyzes the main problems of legal responsibility within the framework of the International 

Criminal Court. Particular attention is paid to the objective (ratione materiae), subjective (ratione personae) 

and time-based (ratione temporis) recognition of the jurisdiction of the International Criminal Court. 
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Постановка проблеми. Підписання Лондон-

ської угоди 1839 р. ознаменувало новий етап 

у розвиткові міжнародно-правового режиму суд-

ноплавства по міжнародних ріках. Він пов’язаний 

з боротьбою країн за освоєння зовнішніх ринків 

збуту своїх товарів та запровадженням з огляду 

на це свободи плавання по річкових шляхах для 

суден всіх прапорів. Після врегулювання питання 

навігації по Шельді подібного роду режими  
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поступово були сформовані у відношенні інших 

рік, і не тільки європейських. 

Регламентація судноплавства по внутрішніх 

водних магістралях Азії, що мали природне 

з’єднання з морською акваторією, стала не-

від’ємним атрибутом колоніальної політики 

провідних держав “старого світу”. Адже суве-

ренна присутність країн Європи на цій частині 

континенту, особливо зважаючи на активну екс-

плуатацію залежних територій та їх ресурсів, 

обумовлювала необхідність юридичного оформ-

лення права проходу по відкритих міжнародних 
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ріках. Хвиля перших укладених ними “азійсь-

ких” угод дала поштовх формуванню міжнарод-

ного права у сфері навігаційного використання 

головних річкових шляхів даного мегарегіону. 

Актуальність теми дослідження. У доктрині 

висловлюється думка про відсутність стійкого 

зв’язку між правовими режимами міжнародних 

рік різних материків. Проте цілком очевидно, що 

проникнення метрополій углиб Азії не могло не 

супроводжуватися апробацією набутого ними 

досвіду у вирішенні питань налагодження вод-

нотранспортних сполучень в умовах інтенсивно-

го освоєння нових географічних просторів. Тому 

важливо простежити становлення регулювання 

навігації по азійських відкритих міжнародних 

ріках, з’ясувати настільки самобутньо відбувала-

ся регламентація права проходу по них. 

Аналіз публікацій, пов’язаних з темою дос-

лідження. Вивченню окресленої проблематики 

присвячена відносно невелика кількість праць, в 

яких дається політико-правова і суто юридична 

оцінка укладеним договорам, іншим офіційним 

документам, подіям, що розгорталися до та після 

їх появи [1–3]. Однак проведеним науковим по-

шукам притаманний більше академічний харак-

тер. Окремі роботи публікувалися ще чверть сто-

ліття тому; в них взагалі не аналізується сучасна 

парадигма міжнародних річкових відносин. 

Виділення раніше невирішених частин за-

гальної проблеми. Поза увагою вчених залиша-

ється акцентований погляд на вплив європейсь-

кої підсистеми міжнародного права на 

формування режиму проходу по внутрішніх во-

дних шляхах Азії. 

Метою даної статті є дослідження міжнаро-

дно-правового регулювання навігаційного вико-

ристання азійських відкритих міжнародних рік 

та особливостей його розвитку під впливом єв-

ропейської підсистеми міжнародного права. 

Виклад основного матеріалу. Айгунською 

російсько-китайською угодою про делімітацію 

кордонів від 16 (28) травня 1858 р. проголошу-

валася свобода навігації прибережних держав по 

Амуру [4, с. 1], що було викликано з боку Росій-

ської імперії прагненням активізувати політику 

на Далекому Сході та розширити торгівлю з Ки-

таєм. За складом учасників домовленостей це 

був перший європейсько-азійський договір поді-

бного роду і він ґрунтувався на положеннях За-

ключного акту 1815 р. [1, с. 476]. В дусі рішень 

Віденського конгресу підписувалися наступні рі-

чкові договори на азійській частині континенту. 

20 вересня 1924 р. відбулося укладення угоди 

між СРСР та Автономією трьох східних провін-

цій Китайської Республіки. Уряди погодилися 

вирішити на основі рівності, взаємності та пова-

ги до суверенітету кожного з учасників домов-

леності питання про плавання різного роду їх 

суден по прикордонних ділянках рік, озер та ін-

ших водних шляхів. Була утворена спеціальна 

комісія для врегулювання конкретних аспектів 

навігації. Розраховувалося, що СРСР отримає 

право проходу по р. Сунгарі до Харбіна, а Китай 

– в нижній течії р. Амур з виходом у Охотське 

море. Однак через організацію китайською сто-

роною військових провокацій на кордоні з Ра-

дянським Союзом умови договору практично не 

виконувалися. Лише 11 січня 1928 р. обидві 

держави домовилися про встановлення спільних 

правил плавання суден і плотів по прикордонних 

річкових шляхах. 

У зв’язку з існуванням у 1932–1945 рр. на пі-

внічному сході континентальної частини Китаю 

маріонеткової держави Маньчжоу-Го, утвореної 

Японією, режим річкової навігації знову став пре-

дметом дипломатичних переговорів. У 1934 р. 

Амурське державне пароплавство та Харбінське 

водне управління досягли згоди щодо судноплавс-

тва по Амуру виключно російських та китайських 

кораблів. Ця позиція підтверджувалася російсько-

китайськими угодами від 16 червня 1939 р., від 

2 січня 1951 р. [2, с. 100–101, 109–110]. 

В наш час на підставі міжвідомчої Угоди про 

організацію перевезень зовнішньоторгових ван-

тажів російськими та китайськими суднами по 

ріках Амур і Сунгарі від 16 січня 1992 р. Росія 

відкрила для плавання торгових кораблів Китаю 

ділянку р. Амур до гирла, а також ряд річкових 

портів. 3 вересня 1994 р. був підписаний росій-

сько-китайський міжурядовий Протокол про 

плавання суден із р. Уссурі (Усуліцзян) в 

р. Амур (Хеймунцзян) повз м. Хабаровськ та у 

зворотному напрямку, який дозволяв безпереш-

кодний прохід по вказаних ріках кораблів різно-

го типу, включаючи військові, обох країн 

[3, с. 90–91]. 

Проникнення Франції в Індокитай, супрово-

джуване воєнними діями в долині р. Меконг – 

головної водної магістралі півострову, призвело 

до підписання 5 червня 1862 р. в Сайгоні мирно-

го договору між Францією, Іспанією та Анна-

мом. Однією з умов миру стало вільне плавання 

французьких суден по частині цього річкового 

шляху [5, с. 170–171]. Просування експансії на 

північ Індокитаю зумовило укладення декількох 

угод, важливих з точки зору юридичного забезпе-

чення французького судноплавства по всіх при-

датних для цього ділянках Меконгу. За двосто-

роннім договором від 11 серпня 1863 р. 

Камбоджа підпадала під повний і безумовний 
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протекторат Франції. Французько-сіамськими 

домовленостями про врегулювання положення в 

Королівстві Камбоджа від 15 липня 1867 р. Сіам 

визнавав протекторат над своїм сусідом і у від-

носинах між двома азіатськими колоніями вста-

новлювалася свобода переміщення та торгівлі. 

Причому на підставі угоди 1867 р. Сіам дозволяв 

вільне плавання торгових суден Франції по своїй 

течії Меконгу, яка знаходилася вище камбоджій-

ського стоку [6, с. 238–240]. 

З початку ХХ ст. договірна практика розвива-

лася зазвичай в напрямку підтвердження набу-

тих преференцій у сфері навігації при вирішенні 

інших питань, пов’язаних з державними терито-

ріями. Наприклад, французько-сіамська конвен-

ція від 13 лютого 1904 р. виходила з позицій ре-

алізації отриманого права проходу по Меконгу і 

стосувалася головним чином покращенням умов 

плавання на окремих її ділянках та делімітації 

кордонів між Сіамом та рештою французького 

Індокитаю [7, с. 130–134]. 

25 серпня 1926 р. між Сіамом та Францією 

була підписана конвенція, що ґрунтувалася на 

конвенції 1904 р. і закріплювала для договірних 

сторін безмитне торгове судноплавство по всій 

ширині р. Меконг, де вона утворює водний кор-

дон Сіаму з іншими територіями на Індокитай-

ському півострові. Угода передбачала створення 

постійної французько-сіамської річкової комісії, 

яка відповідала за розробку нормативних актів, 

необхідних для забезпечення співпраці в питан-

нях судноплавства [8, с. 463, 465]. 

29 грудня 1954 року Камбоджа, Лаос та 

В’єтнам підписали Конвенцію про режим морсь-

кого та річкового судноплавства по р. Меконг. 

На основі рівності плавання суден прибережних 

держав є вільним по всій течії ріки, її суднопла-

вних притоках, рукавах і низов’ях на території 

договірних сторін, а також по всіх водних шля-

хах, що ведуть в порт Сайгон і до моря. Свобода 

судноплавства надається також країнам, які ви-

знали дипломатичним шляхом учасників угоди, 

після їх приєднання до спеціального протоколу 

до Конвенції. Відносно держав, котрі не визнали 

дипломатичним шляхом учасників договору, на-

дання свободи навігації залежить від згоди 

останніх. 

У Протоколі від 29 грудня 1954 р. про приєд-

нання до Конвенції міститься заклик до всіх 

держав заявити шляхом обміну нотами з учасни-

ками Конвенції про бажання приєднатися до 

встановленого в ній режиму судноплавства. 

У Протоколі вказано, що навігація по всій течії 

Меконгу, його притоках та рукавах повинна здій-

снюватися з урахуванням заходів, визначених 

прибережними суверенами, в тому числі щодо 

дотримання санітарних, митних і політичних 

правил, а також загальної безпеки. Кожна прирі-

чкова країна вправі запровадити для перевезення 

пасажирів і вантажу певні специфічні умови, 

якщо вони відповідають конвенційним нормам у 

дотриманні рівності при здійсненні плавання, 

зокрема у відношенні стягування мит, зборів, 

податків. Свобода судноплавства має реалізову-

ватися з дотриманням законів і правил прибереж-

них держав стосовно імпорту, імміграції та еміг-

рації. Каботажні перевезення закріплюються за 

кораблями, плаваючими під національними пра-

порами Камбоджі, Лаосу та В’єтнаму. Хоча вони 

можуть дозволяти такі перевезення суднам під 

прапорами інших держав, які користуються сво-

бодою навігації по Меконгу. 

Положення Конвенції 1954 р. не перешко-

джають плаванню таїландських торгових суден 

на ділянці Меконгу, що протікає на території 

Лаосу, на виконання французько-сіамської Кон-

венції 1926 р. Тим більше, що в укладеній у кві-

тні 1995 року Угоді про співробітництво та стій-

кий розвиток басейну р. Меконг між учасниками 

Конвенції 1954 р. та Таїландом підтверджується 

свобода судноплавства по головному руслу ріки 

без урахування територіальних кордонів [3, 

с. 89–90]. 

Напружена боротьба розгорнулася між Бри-

танською та Російською імперіями в Південно-

Західній Азії за панування на міжнародних ріках 

цього регіону. Тут води Тигру та Євфрату зли-

ваються в течію Шатт-ель-Араб, що впадає у 

Перську затоку. Важливість даних водних пото-

ків пояснювалася кількома взаємопов’язаними 

факторами: вдалим географічним розташуван-

ням річкових систем, відсутністю адекватних 

альтернативних шляхів сполучення на територі-

ях прибережних держав, ресурсною забезпечені-

стю прирічкових країн. Після того, як 11 вересня 

1907 р. британський та російський уряди дійшли 

згоди стосовно розмежування сфер впливу в Пе-

рсії [9, с. 18–19], дипломатичні дебати щодо вре-

гулювання порядку навігації по названих ріках 

отримали нове дихання. Ситуація ускладнювала-

ся невизначеністю кордонів між Персією та Ос-

манською імперією. Переговори затягнулися до 

1913 р., коли було досягнуто прелімінарних до-

мовленостей, котрі відкривали річкові шляхи. 

Проте основної угоди так і не було укладено че-

рез початок Першої світової війни [2, с. 62–63]. 

З її завершенням у регулюванні режиму суд-

ноплавства по відкритих міжнародних ріках  

Південно-Західної Азії відбулися поступові зру-

шення. Формально незалежний Ірак перебував 
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під фактичним контролем Великобританії, яка не 

бажала втрачати важелі впливу в регіоні через 

поступки на користь інших держав у сфері річ-

кової навігації. Тому лише 4 липня 1937 р. була 

підписана ірансько-іракська угода, що закріплю-

вала відкритість Шатт-ель-Арабу для торгових 

суден всіх націй. Також дозволявся прохід рікою 

військовим суднам договірних сторін [10, с. 685–

686]. Цей договір ліг в основу підписаної в 

1940 р. конвенції про судноплавство по Шатт-

ель-Арабу. На річці утворювалася спеціальна 

комісія у складі представників від Ірану, Іраку та 

держави, питома вага навігації якої виявлялася 

найбільшою. Такою країною була Великобрита-

нія [2, с. 63]. 

19 вересня 1960 р. між Індією і Пакистаном 

була укладена спеціальна угода відносно вод Ін-

ду. Проте вона врегульовувала, в першу чергу, 

ненавігаційну експлуатацію річкових шляхів, по-

верхнево охоплюючи своїми нормами питання 

проходу суден по водній магістралі та відносячи 

навігацію до одного з видів неспоживчого вико-

ристання стоку. За умовами договору його сто-

рони отримали право судноплавства по річковій 

системі [11], однак з боку Аравійського моря Інд 

придатний для навігації в межах пакистанської 

території [12, с. 446]. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Отже, відносини навігаційного викори-

стання азійських відкритих міжнародних рік ви-

будовуються їх учасниками, відштовхуючись від 

усвідомлення приналежності водних магістралей 

одночасно кільком державам, а значить 

і їх виключного (суверенного) права на врегулю-

вання такого роду зовнішніх зносин. Така систе-

ма міжнародних річкових відносин у сфері наві-

гації була санкціонована ще Заключним актом 

Віденського конгресу 1815 р. Визначений ним 

формат співробітництва стосовно судноплавної 

експлуатації міжнародних рік склався не лише в 

Європі, але і в інших частинах світу, зокрема в 

Азії, де спочатку знаходилися колонії європей-

ських країн. Оскільки базове поняття територіа-

льного суверенітету та уявлення про його реалі-

зацію при вирішенні проблеми регламентації 

навігації по внутрішніх водних шляхах залиша-

лися незмінними, це пояснює, чому такий фор-

мат відносин і в подальші періоди зберігся в 

азійському регіоні. Масив проаналізованої дого-

вірної практики підтверджує: хоча держави, 

прибережні до конкретного річкового стоку, в 

укладених угодах про його судноплавне викори-

стання не посилалися на Акт 1815 р., обрані ни-

ми підходи до регламентації права проходу 

принципово не відрізнялися від тих, що були ві-

дображені в укладених згідно з Віденським ак-

том домовленостях. 

Отримані результати спонукають до подальших 

наукових пошуків з метою виявлення спільних за-

кономірностей у поступальному розвитку міжна-

родно-правового регулювання судноплавного ви-

користання міжнародних рік незалежно від 

континенту, по якому вони протікають. Цей на-

прямок уявляється перспективним з огляду на пе-

реважаючу думку серед вчених про явно вираже-

ний регіоналізм міжнародного річкового права. 
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Отримано 23.05.2014 

Аннотация 

В статье рассматривается становление и развитие международно-правового регулирования судо-

ходства на азиатских открытых реках. Автор исследует влияние европейской подсистемы междуна-

родного права на формирование режима прохода по внутренним водным путям этой части мира. 

Summary 

Emergence and development of international-legal regulation of navigation on the Asian opened rivers 

are analyzed in the article. The author explores an influence of international law European subsystem on the 

formation of passage regime on inland waterways in this part of the world. 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


